

安康的水资源总和与人均占有量居全省第一,是全省河网密度最大、汉江流经最长的地区,南水北调丹江口水库入库水量的66.4%来自安康。

水是安康的魂,也是安康的灵气所在。坚持走“生态优先、绿色升级”之路的安康,近年来始终将水资源的保护与利用摆在重要位置,描绘出一幅因水而美、因水而兴的崭新画卷。

“守护好一江清水,既是守护‘国之大者’,也是守护我们的幸福生活。”这是许多安康人从心底达成的共识。

为守护好水环境,近年来,安康累计关停、淘汰规模以上及落后产能企业300多户,坚决摒弃“以牺牲环境为代价”的发展;把河湖长制作为“一把手”工程,明确河湖长2779名、护河员2692名,让境内的每条河流有人管、有保障;不断拓展民间护河“朋友圈”,近3000名护河员、近300个公益组织约万名志愿者共同参与爱河护河“最后一公里”;与汉中协同立法颁布《汉江水质保护条例》,彻底打破了分段而治、一江两治格局……

2023年,城市环境空气质量指数、空气质量和优良天数均排名全省第一,汉江出境断面水质稳定达标。在陕西省,这样的“第一”,安康蝉联了很多年。

爱水、护水,水因人而“净”,人因水而兴。一泓清水,激活安康百业发展“一池春水”。

富硒水是安康优势资源。近年来,安康市委、市政府将富硒水产业作为富民强市的重要产业链进行打造,全力推进品牌建设、资源勘察、矿权设置、水源地保护等工作,不断强化质量监管,延伸产业链条,涌现出龙王泉富硒水、“汉水硒谷·真硒水”、硒宝富硒水等特色富硒包装饮用水品牌,品牌影响力辐射全国。目前,全市富硒包装饮用水生产企业达30家,总设计产能超300万吨。

水孕育着生命和生机,好山好水出好茶,2023年年底全市茶园面积112万亩,年产茶5.5万吨,“安康富硒茶”品牌价值达43.8亿元,居全国区域公用品牌20强。依托优质水源,“白河水瓜酒”“旬阳拐枣醋”等生态农产品享誉省内外,品牌培育不断壮大。凭借优良水质,安康水产品持续走俏,2023年,全市水产品产量4.76万吨,同比增长7.61%;渔业经济总产值24.09亿元,同比增长9.36%。

安康80%以上的景区与水相关,水已成为旅游市场的经济密码和重要支撑。数据显示,今年“五一”期间,安康市共接待国内游客294.28万人次,同比增长12.82%,接待国内游客总花费16.5亿元,同比增长11.84%。

依托得天独厚的水资源和宽阔的水域面积,去年10月份,安康市全域旅游发展有限公司在汉江中心城区段打造了“夜游汉江”游船观光项目。今年随着市场运行逐步稳定,该公司又逐步拓展“游船+”“+游船”旅游新业态,将游船和研学、非遗、毛玩、美食等结合起来,打造独具特色的水上文旅名片。

“前不久,我们引进了摩托艇、水上超跑等项目,未来还要申报浆板、皮划艇等水上娱乐运动,让人们在安康就能享受滨海城市水上运动的乐趣。”安康市全域旅游发展有限公司副总经理张鹏说,随着夏季气温升高,水上运动的热度越来越高,每天都有不同城市的游客慕名而来。

在竞争日益激烈的旅游市场中,安康文旅持续升温,一泓清水功不可没。放眼全市,无论一年一度的龙舟盛会,还是诸如安康瀛湖、平利桃花溪、石泉中坝大峡谷、岚皋千层河、镇坪飞渡峡等景区,水都是其灵魂所在。

一泓清水不仅带火了安康旅游,更带动群众鼓起了腰包。开饭店、经营民宿、景区务工……越来越多的安康人逐水而生、伴水而居,通过保护水、利用水吃上“旅游饭”,致富路子越走越广。



参加此次采访活动的嘉宾在观看龙舟节开幕式后合影留念 潘润生 摄

# “交旅融合——陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动启动

本报讯(记者 黄慧慧)6月8日晚,“交旅融合——陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动启动。安康市委常委、宣传部部长陈莲,中国地市报研究会会长单位代表,宜昌三峡融媒体中心副主任、副总编辑庄明出席启动仪式并致辞。中国地市报研究会、陕西省报业协会有关负责人,来自全国各地的40余家媒体单位有关负责人及全媒体记者参加启动仪式。

陈莲在致辞中简要介绍了安康市情及交旅融合发展情况。她指出,本次主题采访活动既是认真践行新发展理念的实际行动,也是贯彻落实习近平总书记主持召开的进一步推动长江经济带高质量发展座谈会,和新时代推动西部大开发座谈会精神的实际举措。希望三地城市构建更加紧密协作的媒体联盟,共塑友好合作的媒体生态,共建互联互通的媒体平台,为推动区域协调、开放发展、合作共赢贡献更多媒体力量。

庄明在致辞中表示,本次活动既是锤炼新闻工作者“脚力、眼力、脑力、笔力”的好机会,也是深度见证安康着力构建“交旅融合”价值共同体的生动实践。希望大家沉浸式采访、深入现场“抓活鱼”,加强全媒体传播,共同把安康深入推进综合交通枢纽城市建设带来的山乡巨变宣传好,共同讲好安康好故事,传播安康好声音。

本次活动经中国记协批准、中国地市报研究会主办,安康市委宣传部、安康日报社、安康市交通运输局共同承办。活动旨在以跨区域党媒合作为路径,着力构建联动策划、联动采访、联动报道的新格局,深入宣传三地城市融入“两带”建设和西部大开发的生动实践,发展成效,广泛宣传三地“交旅融合”推动经济探索的新路径和发生的新变化,为加快推动区域协调高质量发展营造更为浓厚的舆论氛围。

启动仪式上,宣读了中国记协《关于同意举办“交旅融合——陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动的复函》,宣读了中国丝绸之路经济带城市报业联盟《关于同意承办2025年中国丝路报盟茶旅融合产业发展大会的复函》;启动了“喝安康富硒水 享健康好生活”暨南水北调中线工程通水十周年全媒体采风活动,以及潮州、安康“双城辉映向‘新’行”联动采访活动。启动仪式后,大家一同观摩调研了安康市融媒体中心孵化基地和音乐孵化基地。

在安期间,采访团将深入安康智慧物流园、镇坪县、石泉县、恒口示范区,全方位、多角度挖掘和展示我市推进综合交通枢纽城市建设带来的山乡巨变,以及“交通链、旅游链、服务链、产业链”多链融合新业态,近距离感受南水北调中线工程给安康带来的巨大变化,充分展示安康保护水、利用水的丰硕成果,为安康加快建设汉江生态经济带重要节点城市贡献媒体智慧和力量。

## 跨越山海深情“牵手” 同心同向共赴“媒”好

——“交旅融合——陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动启动仪式侧记

记者 刘渊

6月8日,粽叶飘香,汉水之滨绿意盈盈,万物并秀。下午6时许,“交旅融合——陕渝鄂地市党媒安康行”主题采访活动在热烈的掌声和欢呼声中启动。

本次活动经中国记协批准,中国地市报研究会主办,安康市委宣传部、安康日报社、安康市交通运输局共同承办。来自全国各地的40余家媒体单位有关负责人及全媒体记者100余人共同见证了这一盛会。

“陕、渝、鄂山水相邻、交通相连、经济相融,是推进长江经济带、汉江生态经济带建设和西部大开发的重要力量。”启动仪式上,安康市委常委、宣传部部长陈莲对本次活动寄予厚望,“真诚期望通过本次主题采访活动,能够构建更加紧密协作的媒体联盟,共塑友好合作的媒体生态,共建互联互通的媒体平台,加强协同联动,凝聚宣传合力,为推动区域协调、开放发展、合作共赢贡献更多媒体力量。”

近年来,安康立足建设汉江生态经济带重要节点城市战略定位,将打造西北综合交通枢纽城市作为推动开放发展的“先手棋”全力推进。目前,3条国家干线铁路、6条高速公路贯通交会,安康机场通航北京、上海等13个城市,建成2个国家外贸转型升级基地和“安康壹

号”英国海外仓,“安西欧”货运班列、“安康—重庆—东盟”铁海联运班列常态运行,形成了公、铁、空互联互通的立体交通体系,制约安康发展千百年的交通瓶颈问题得到历史性解决,安康逐渐成为一座宜商宜业、宜游宜乐的活力之都。

与此同时,安康积极探索交旅融合高质量发展新路径,以路串景,融景于路,积极打造“秦巴一号”旅游风景道和“最美沿江路”交旅融合旅游品牌,推动绿水青山、田园风光与历史文化、汉水文化、移民文化、非遗文化有机融合,打造众多游客心驰神往的“诗和远方”。同处于汉江生态经济带,陕渝鄂许多城市的发展同脉相连。2018年,国务院印发了《汉江生态经济带发展规划》,明确了陕渝鄂部分城市的发展方向。2023年,安康市委五届五次全会作出加快建设汉江生态经济带重要节点城市的决定,迈出主动融入国家发展大局的步伐。

可以说,本次陕渝鄂等地媒体齐聚安康,既是对安康“交旅融合”的全方位聚焦和推广,也是全国党媒一次跨越山海的联动和交流。正如中国地市报研究会会长单位代表宜昌三峡融媒体中心副主任、副总编辑庄明所言,“这次活动既是深度见证安康着力构建‘交旅融

合’价值共同体的生动实践,也是锤炼我们新闻工作者‘脚力、眼力、脑力、笔力’的好机会。希望各位同志们沉浸式采访、深入现场‘抓活鱼’,加强全媒体传播,共同把安康深入推进综合交通枢纽城市建设带来的山乡巨变宣传好,共同讲好安康好故事,传播安康好声音。”

活动在热烈的氛围中走向高潮。新时代新征程中,党媒始终围绕中心、服务大局,在做好党的新闻宣传工作的同时,借智借力为经济社会发展高质量发展鼓劲添彩。借着本次活动的东风,三项由党媒策划推动的活动也同步启动。

不久前,2024年中国丝路报盟“教育+研学”产业发展大会在日照举行,安康日报社等9家媒体与日照日报社共同发起成立中国丝绸之路经济带城市报业联盟“教育+研学”产业联合体,并申请承办“2025年中国丝路报盟茶旅融合产业发展大会”。启动仪式上,陕西省报业协会秘书长杨雁斌宣读了中国丝绸之路经济带城市报业联盟同意承办复函,确定大会将于2025年“世界茶日”期间在安康举办。这一振奋人心的消息,赢得台上台下赞叹连连。

安康水资源丰富,南水北调丹江口水库入库水量的66.4%来自安康,近些年富硒水产业蓬勃发展,已成为拉动经济发展的重要引擎。今年是南水北调中

线工程通水十周年,十年来沿线城市始终牢记“国之大者”,共抓大保护、不搞大开发,在保护水、利用水上持续发力,确保“一泓清水永续北上”,涌现出一系列典型经验和先进做法,描绘出一幅因水而美、因水而兴的崭新画卷。

启动仪式上,来自安康、汉中、宜昌、十堰、鄂州等地的媒体代表同步启动了“喝安康富硒水 享健康好生活”暨南水北调中线工程通水十周年全媒体采风活动,将以本次活动为契机近距离感受南水北调中线工程给安康带来的巨大变化,记录水源地的奋进历程,展示安康保护水、利用水的丰硕成果。

安康和潮州在文化传承、产业发展、交旅融合、生态保护等方面各具特色,启动仪式最后,潮州日报社党总支书记、社长黄树荣与安康日报社党委书记、社长王建共同启动了“双城辉映向‘新’行”联动采访活动。王建表示:“相信此次联动采访活动,会让更多的人关注和了解历史文化名城潮州与秦巴明珠安康的独特魅力,增进两地人民的情感和友谊,为未来的深入合作埋下伏笔、打下基础。”

活动在热烈的掌声中圆满落幕。窗外,华灯初上,霓虹璀璨,夜晚的安康披上金色的盛装。



“喝安康富硒水 享健康好生活”暨南水北调中线工程通水10周年全媒体采风活动启动 潘润生 摄



“双城辉映向‘新’行”联动采访活动启动 潘润生 摄



与会嘉宾参观安康市融媒体中心孵化基地 潘润生 摄

